



## 球杆保养有学问

文/Chien 图/gettyimages

**如何保养自己的球杆？或许很多球友都没有考虑过这个问题，因为他们都没有保养过自己的球杆。当一个球友对高尔夫有非凡的热情时，不应该只在挥杆动作与球具选购上下功夫，更应该对手中的球杆给予应有的照顾**

可能很多球友都不知道球杆需要保养或如何保养，我每次去练习场或下场打球，都会观察球友对待球杆的状况，很多人的球杆都没有进行保养，杆面的污垢很深。由此可知，球友们对球具保养的认识真的很有限。下面我将自己平时怎样保养球杆的方法与大家分享，使球杆以最亮丽的外观呈现在大家面前。

### 为何要保养球杆？

球杆保养的目的是要让你在每次使用与操作上都可以一致，不会出现击球误差。球杆的保养不只是一要清洁球杆，而是要维护球杆，使其能有与新杆一样的状况与性能。如果不去保养球杆，球杆就会产生一些清洁问题，导致性能与精准性出现问题，这会影响到击球的稳定性。所以不要小看球杆保养的重要性。职业球员有专人帮助他们处理与保养球杆，或是他们一直有赞助商提供的新球杆，当球杆产生损耗时，通常他们也已经有了新的球杆使用了，所以这一点不要“向职业球员学习”。

### 球友换杆与球具使用寿命

一般球友使用球具的更换

时间不会太快，铁杆起码能使用3年或以上，木杆也至少能使用两年左右。其他球杆因为使用频率不高，所以换杆的频率通常视心情或手边的资金充裕程度而定。也许球友有时候股票小赚一点，就去给自己买一支挖起杆或推杆。不要否认这个状况，其实很多球友会把钱投资在股票市场上，我的一个经营球具专卖店的朋友就跟我讲，只要某个月股市行情不错，他的销售就会增长。

球杆会陪伴我们至少一至两年，甚至更长，加上每次下场球杆的损伤也会增加，我们不能只靠球童刷一刷球杆就认为已经做好球具的保养，你也需要固定时间对所有球杆进行大保养，让你的球杆能保持在最佳的使用状况。下面我来介绍球具保养有哪些方式与程度。

### 基本保养

所谓基本保养，就是当你每一次练球结束后，需要对使用过的球杆进行基本使用保养。这个保养主要是使用后对球杆进行清洁，比如球杆杆面的擦拭清洁工作。你要把表面因为击球所产生的污垢与球印清除掉，这样你下次击球时杆面才能产生正确的击球角度、摩擦力和倒旋。有时候可以拿一根牙签或细铁丝对铁杆与挖起杆的凹槽进行清洁，将凹槽内的污垢清除掉。

### 杆面保养是重点

如果凹槽累积了太多污垢，击球就容易打不直，可能也打不出应有的倒旋。因此杆面的保养最为重要，因为它与击球有直接联系。当然，你也需要擦拭杆身和握把，使这些部位都可以保持在最佳的状态与清洁程度。

如果你练球较频繁，那么

这个工作千万不要嫌累或嫌麻烦。因为如果不这样做，当你的球杆日积月累不做清洁与保养，下场时就会出现球杆难以掌控，触球也会不扎实，失去精准性。

### 月/季保养

根据自己打球的频率去判断多久需要进行这个级别的保养。这是要将所有你球包中的球杆取出，包含使用的球，进行全面清洁工作：要将球表面脏的地方擦干净，球杆的每一个部位都要清洁干净，握把也要用清水冲一下，把脏的部位清洗干净。尤其是近几年，多样式与各种颜色握把的流行，使白色或淡色系的握把比较容易弄脏。这时就需要你把这些握把进行清洁。可以用一点肥皂清洗，这样的清洁度会更好，清洁过后的握把会更好握，还比较防滑。

### 去污

杆身与杆头除了擦拭清洁，最好能上蜡，可以使用一般汽车蜡进行球杆表面的保养。这样除了可以让球杆外观看起来闪闪发亮外，还可以让球杆不容易被刮伤或附着污垢。不过要注意，千万不要在杆面上蜡！因为这会影响击球的回馈与摩擦力。杆面的清洁可以用棉布清理，最多蘸点水就可以。如果球杆有一些污垢用清水擦不掉，可以使用女用指甲油的去光水，或是丙酮。这类化学溶剂能轻松去除球杆表面的污垢或是在球杆或球上所做的记号。这也可以用于握把的清洁。使用这类溶剂都是比较专业的清洁方法。

### 会生锈的球杆要上油保养

清洁完所有的球杆后，如果你的挖起杆有一些会生锈材质的杆头，建议你再进行多一

道工序，做最后的保养程序：你需要将这些会生锈的杆头表面上一层薄薄的油，这样杆头表面才不会生出难看的锈。杆面要不要上油呢？最好不要，因为这类球杆就是要利用杆面生锈让击球能产生更多的摩擦力，让击球产生足够的倒旋。如果把杆面的这个优势清除了，那这支球杆的特色就没有了。如果不喜欢球杆生锈，那就去购买不会生锈的不锈钢材质的球杆。

### 检查球杆

保养球杆不是只是清洁球杆这么简单，它还有一个重要的任务就是检查球杆的状况，同时了解是否需要更换或调整。例如握把这个部位，当它的表面已经出现磨损，如果只是小磨损那还可以继续使用，但如果磨损扩大或影响使用操作时，比如没有以前那样防滑了，或抓握的感觉没有之前那么好、磨损部位增加等，那就需要考虑更换握把了。握把通常都是一个一个进行更换，很少一整组或全部更换，除非每一支球杆的握把都已经磨损严重。我的建议是，当你的球杆握把当中有一支或几支已经使用磨损严重就不要再等，及早换掉会让你保持良好的击球稳定性。

### 检查杆面状况

另外你还需要去检查木杆如1号木、球道木与铁木杆这几支球杆的杆面状况。一般来说，你要检查杆面的弧形是否如同以前刚买时一样？如果杆面的弧形都已经磨平或有凹陷状况，那也是一个信息，意味着这支球杆的使用寿命已经到了，杆面的弹性已经没有了。当然，继续使用是没有问题的，也可以等到打破杆面再换也行，但这时球杆的性能已经

比当初购买时的性能打了很大折扣。或许你认为，这支球杆自己用得正顺手或特别偏爱这支球杆，但是如果性能已经打折，其实你也很难去享受它带给你的性能和成绩了。

### 球杆已经不如以前耐用

一个不好的消息是，现在球杆做得越来越不耐用，就跟一般家电或计算机一样，几十年前的家电用个10年没什么问题，但现在的产品用个5年就算捡了大便宜。球杆的质量与耐用度也是如此，现在球杆的材料与使用厚度都没有以前球杆用料那样用心，别认为球杆没打断或杆面没打破就没问题，但如果球杆的性能已经大不如前，那也别幻想打出漂亮的杆数了。

一般来说，这些保养是需要规律进行，这样才能将球杆的性能与操作能力达到最佳。如何进行球杆的保养，视你对球杆的态度而定——如果你只把它当工具，那这些活你肯定不会去做。虽然球照打，但球杆与你的关系会很难拉近。如果你爱球杆，也给它进行定期保养，你会感受到球杆使用上的点点滴滴，同时球杆的状况都能维持得不错。这样你的乐趣会更多，可以懂得更多东西。“工欲善其事，必先利其器。”球杆就是你的左右手，手脏了要洗手，球杆也是一样，用完记得要保养！

### Chien (何健隆)

台湾洋梨高尔夫 (www.pearlgolf.com) 和高球库 (www.golf-garage.net) 站长。本业为台湾高尔夫球制造与专业杆身 (Matrix)、握把 (Lamkin) 亚洲总代理。球具发烧友与收藏家，从业超过10年的球具定制师。文章以严谨、专业和实用深受高尔夫迷的喜爱和推崇。可以发送邮件与他交流: chien99@gmail.com。他的微博http://www.weibo.com/pearlgolf。